



推进饲料粮减量替代,增加非粮饲料资源开发利用量——

养殖业节粮,潜力有多大?

□邱海峰

动饲料粮需求刚性增长。

“为应对饲料粮供应日趋紧张的挑战,农业农村部组织实施养殖业节粮行动,围绕养殖业各环节全链条综合施策,这既是确保粮食和重要农产品稳产保供的重大举措,也是推动养殖业高质量发展的重要抓手。”农业农村部畜牧兽医局负责人说。

具体如何推进?提效、开源、优化结构是三个关键词。根据《意见》,各地将推广精准饲料配方技术,推行精准饲养管理方式,发展适度规模高效养殖模式,支持绿色高效饲料添加剂创制;健全饲料资源基础数据库,深入挖掘利用非粮饲料资源,加快农副资源提效加工利用,完善新饲料评审制度;拓展饲草产业发展空间,优化草食家畜饲草料结构,落实《生猪产能调控实施方案》,加快发展节粮型高效肉禽养殖生产,加大牛羊生产扶持力度,加快发展设施渔业。

潜力有多大?农业专家分析,养殖

业节粮行动统筹推进提效节粮、开源节粮、优化结构节粮的综合措施,强化科技支撑,将能有效提升养殖业的饲料转化率、资源利用率和总体产出效率。

一看低蛋白日粮技术。据介绍,动物摄入蛋白实际上是获取蛋白在体内降解产生的氨基酸,低蛋白日粮技术改变以往饲喂动物“大水漫灌”的氨基酸供给方式,根据动物不同品种、不同生长阶段的能量和氨基酸营养需求,制定精准配方,既满足动物需求、又不浪费蛋白的氨基酸平衡的高品质饲料。通过推广这一技术,将有助于改变饲料配制技术路线,降低对豆粕的依赖。国内外研究成果显示,在饲料中添加适量均衡的合成氨基酸,在不增加禽肉饲料成本的前提下,理论上可减少豆粕等饲

料粮用量2000万吨。

二看开源替代。据摸底调查,国内一些动物源性原料和非常规蛋白资源挖掘利用还不够充分,这些资源经规范

处理加工和饲料化利用,增加蛋白饲料原料供应,最高可替代豆粕等饲料粮1400万吨。

三看以草代粮。研究表明,1亩全株青贮玉米相当于1.3亩籽粒玉米的土地产出效率,1亩苜蓿的蛋白产出至少相当于2亩大豆。借鉴发达国家经验,大力培育推广优质高产饲草品种,充分挖掘盐碱地等土地资源种草,积极开展粮饲轮作,增加牛羊养殖的饲草供应量,理论上可减少饲料粮用量1400万吨以上。

相关机构研究结果表明,如果以低蛋白日粮技术推广为重点的综合措施全面推行到位,可有效减少养殖业粮食消耗量,有望缓解饲料粮供应压力。

农业农村部表示,接下来,将重点聚焦先进技术装备研发应用、节粮型新品种培育推广、动物疾病有效防控,完善组织实施机制,形成工作合力,提升整体效能,推动养殖业节粮降耗、降本增效。

农业农村部部署加强牛冷冻精液质量监管工作

为打击牛冷冻精液市场存在的生产经营不规范、制售假冒伪劣冻精、未经审批从国外引种等违法违规行为,近日,农业农村部印发《关于加强牛冷冻精液质量监管净化种业市场的通知》(以下简称《通知》),部署加强牛冷冻精液质量监管工作,规范生产经营行为,净化种业市场,促进肉牛牛产业高质量发展。

《通知》明确了6个方面措施。一是规范生产经营许可,要求各地落实“谁

发证、谁负责”原则,全面梳理辖区内牛冷冻精液生产经营企业清单,对不具备许可条件或存在违法违规行为的依法处理。二是完善种牛质量评价机制,健全种牛登记、生产性能测定技术规范。构建种公牛数据库,及时更新发布全国种公牛冷冻精液、未经审批的进口牛冷冻精液等各类违法违规行为。五是支持优势企业发展,加强种牛饲养、性能测定、质量检测、生物安全防控等基础设施建设。支持开展联合育种,加大

精液业务指导,把好初审关,督促企业反馈引种结果,配合开展质量检测。四是严厉打击违法违规生产经营行为,督促生产经营企业开展自查自纠。畅通投诉举报渠道,依法依规严厉查处销售不合格牛冷冻精液、未经审批的进口牛冷冻精液等各类违法违规行为。五是支持优势企业发展,加强种牛饲养、性能测定、质量检测、生物安全防控等基础设施建设。支持开展联合育种,加大

对体型鉴定、性能测定和遗传评估支持力度。六是加强技术指导服务,发挥畜牧技术推广机构、协会、产业技术体系等单位技术优势,加强冻精使用技术指导。加强人工授精员队伍建设,指导规范使用优质牛冷冻精液。《通知》要求,各地要常态化开展牛冷冻精液生产经营行为监管,加大质量抽检力度,加强调度指导、信息交流和情况报送,确保各项工作取得预期成效。

(农业农村部)

山东临朐县目标价格保险为奶业保“价”护航



■参保奶牛场圈舍条件不断提升。

“养奶牛最怕牛奶价格下跌,有时候白忙活一年还赔本。”临朐县冶源街道的奶牛养殖户李同胜说,“入了牛奶目标价格保险后,牛奶价格下跌,保险公司很快理赔了我18.9万元,大大降低了损失。”

奶牛产业是临朐县农业经济的支柱产业,目前全县有规模化奶牛养殖场23家,存栏奶牛1.52万头,临朐获评“全国牛奶奶生产50强县”称号。近年来,受进口牛奶奶原料和奶制品影响,国内鲜奶市场价格波动较大,出现了奶农不敢扩大规模、价格下跌致使奶农破产等问题,如何保障奶农收益稳定成了农业经济发展的重要课题。

针对这些问题,临朐县坚持改革思维,用好用活“山东特色农产品目标价格保险”政策,探索建立“价格制定—参保审核—资金保障—理赔服务”的系统保费机制,有力维护奶农利益,为全县奶牛养殖产业提质发展、转型升级保“价”护航。

目标价格险何以保障奶农利益?奶农交费参保后,当牛奶市场价格低于目标价格时,由保险公司支付奶农理赔款。因此,目标价格设置就成了参保理赔的重中之重。

临朐县探索建立了以“1个数据平台分析、1项部门联席会商、1场定价征求意见

询”为核心的“三个一”流程化定价机制。创建大数据分析平台,及时剖析数据波动,分析饲料价格、牛奶需求量等市场价格,帮助奶农及时掌握、应对市场变化。建立发改、畜牧、人保公司等单位会商机制,结合数据分析报告,初定目标价格。建立沟通机制,组织奶牛养殖户、伊利乳业等规模化奶农企业召开座谈会,征求意见建议,最终确定目标价格。

临朐县发改局价格科工作人员向缺乏经营经验的年轻奶农石航详细解释了目标价格设定机制,小石终于放心投保。“牛奶目标价格基于科学合理的机制来确定,奶农的权益得到充分保障,我们很放心。”

为避免奶质较差而导致的价格下降问题,临朐县多部门联合制定了奶农参保标准,即必须符合国家生鲜牛乳收购标准和规模化养殖场生产要求,如建场1年以上、管理制度健全、取得动物防疫合格证等,确保饲养质量。

奶农对照标准,加大投入、积极整改,以点带面有效提升了全县奶牛养殖业发展水平。养殖环境变好了,奶质得到提升,奶价相应上涨,倒逼全县的牛奶产业向标准化、现代化、生态化提升。

奶农张兰洋表示:“参保前,养殖场环境较差,奶价一直提不上去。了解到目标价格保险后,我们立刻按照参保要求改造升级了养殖设施,提升了牛奶品质,最后

顺利参保,为奶价吃下了‘定心丸’。”

近年来,生鲜牛乳价格持续低迷,许多奶农都陷入了经营困境,但目标价格保险的保费平均每年每户要数万元,对奶农来说是笔不小的数目。

为降低奶农参保负担,临朐县探索建立了“争取上级资金+本级财政补助”的资金保障机制,奶农只需交纳保费的30%,剩余的由省、县财政资金承担。同时,临朐县还积极对接人保金服,创新推出奶牛养殖资金贷款绿色通道——“农E贷”,该款产品放款快、门槛低、利率低,有效解决了奶农参保资金难题,赢得了奶农的一致好评。

当奶价下跌严重时,参保奶农最迫切的需求便是尽快理赔到位,减少损失。为此,人保财险临朐支公司在全县14处镇(街、园、区)全部设立目标价格保险理赔服务站,专门负责目标价格保险的承保、理赔。每个理赔服务站固定3名以上态度好、有经验、懂政策的保险理赔人员,一户一策制定理赔方案,真正建立起全链条、专业化理赔服务机制,让奶农痛快快得到理赔。

自牛奶目标价格保险推广以来,临朐县已承保养殖户66户,承保牛奶24.86万吨,签单保费2603.5万元,理赔资金1540万元,有效保障了“奶牛养殖—牛奶加工—产品销售”全链条产业发展。

(临朐融媒)

大豆后期价格行情如何把握?

□侯雅洁

春节假期刚刚结束,国内大豆购销市场就迎来了“小阳春”,产业链各环节加快开工,贸易商、加工企业积极入市,纷纷抬高收购价格,给节后售豆的农户送上了“红包”。往年农历正月里,粮食主产区多数农户还处于过节模式,一般都是粮食购销的淡季,但今年节后大豆市场却快速回暖,背后是什么原因?当前的上涨行情能持续?

大豆市场淡季不淡
期货市场涨势加速

春节刚过,南北大豆产区同现涨势。据了解,2月8日,黑龙江嫩江、讷河、北安等地40%蛋白以上的大豆收购均价已达到每斤1.95—2元,部分高蛋白商品豆价格回到了每斤2元以上,比春节前每斤累计上涨了3—5分;中低蛋白大豆价格也迎来了久违的连续上涨行情,38%蛋白大

豆收购均价为每斤1.88—1.9元,比春节前累计上涨了5—7分。华北黄淮产区大豆价格也稳中有升,河南周口、商丘地区的豆粕收购均价为每斤2.19—2.22元,安徽淮北、亳州地区的豆粕收购均价为每斤2.28—2.3元,较节前上涨2—3分。

那么,节后大豆市场为何快速回暖?“东北地区国产大豆压榨企业无论规模大小,节后立即全线开工、持续提价收购,主要是下游豆粕、豆油价格行情很好,使得国产大豆压榨利润处于高位。”农业农村部农产品市场分析预警团队大豆首席分析师、中国农业科学院农业信息研究所副研究员王禹表示。

“节后豆粕市场也迎来‘开门红’,期货现货价格联动上涨。”王禹介绍,受春节期间美豆期货上涨提振,2月5日节后首个交易日,大连商品交易所豆粕期货主力合约(2505)大幅上涨4%,此后几日在每斤2900元上下高位震荡,已与去年11月初阶段高点持平。受饲料企业补库

等拉动,豆粕现货价格上涨更为强劲。截至2月7日,全国豆粕平均价格已接近每吨3500元,北方市场率先突破每吨3500元大关,较节前上涨240—300元。

“豆油价格的表现也毫不逊色,节后期货价格跃升至近两个月高点,达到每吨8100元上方,较节前每吨上涨约400元。据了解,按照目前豆粕、豆油价格行情,在黑龙江地区收购压榨国产大豆每吨净利润高达150—200元。”王禹表示,为了把握难得的高利润窗口期,企业自然要不断上调价格,尽量多收购、多加工,这也是为什么相对于高蛋白大豆,主要用于压榨的高油大豆价格涨幅要相对更高一些。

稍微拉长些时间周期看,国产大豆价格在经历了连续3年波动下行调整后,自去年12月开始逐步企稳并温和回升,春节后上涨趋势有所加速。从期货市场来看,市场预期正在逐步由看空向看多转变,这从期货价格走势可以大体看出端倪。

大连商品交易所豆一期货主力合约(2505)自去年12月19日触底(每吨约3740元),此后保持波动上涨走势,春节前突破每吨4000元关口。春节后第一个交易日跳空高开,冲至近4100元,此后保持在每吨4000元上方,2月7日收盘价为每吨4024元。大豆期货价格相对于现货价格“升水”,不仅让一些市场主体通过基差交易建立仓单、拉动现货收购,更重要的是,反映了市场主体对国产大豆的看涨预期在逐步增强。

后期有望稳中有升

短期存在回调风险

那么,当前的大豆上涨行情能否持续?“由于国产大豆市场利好因素依然较多,后期货大豆价格有望继续保持上行趋势。”王禹分析,从供需基本面看,近期东北地区大豆压榨行情好,企业开工率保持高位,特别是九三、益海等大型企业积极入市,有利于加快高油大豆压榨转化,后

期国产大豆供应总体压力缓解,同时主要用于食品加工的高蛋白大豆需求稳定、供应偏紧,也都将支撑国产大豆价格重心稳步上移。

“从‘豆豆’、‘豆豆’联动看,阿根廷干旱天气对国际大豆市场的影响仍在发酵,特朗普上台后对全球大豆贸易带来较大不确定性,世界主要经济体货币政策处于宽松周期,加之东南亚棕榈油减产及生物柴油政策影响,预计世界大豆价格将以震荡向上走势为主,对国内大豆市场的传导效应有望由‘抑制’转为‘拉升’。”王禹介绍,截至2月7日,大连商品交易所豆二期货(2503)合约收盘价为每吨4046元,今年以来已累计上涨17.4%,目前已高于豆一期货价格,二者价差关系“倒挂”有利于拉动后期国产大豆价格。

“从国家政策影响看,不少市场主体春节前对国家出台国产大豆加工支持政策已经形成预期,随着节后大豆市场价格向好、压榨企业积极开工,各类主体信心

走强,普遍认为当前市场行情看好,就抓紧收购压榨,不需要等待加工支持政策;后续如果价格回落,只要加工支持政策在,就有‘兜底’的,同样可以继续干。政策信号传递形成的这种信心预期,将对后期大豆价格底部形成有力支撑。”王禹表示。

“同时也要看到,当前国产大豆价格短期涨幅较大,也有大部分农民还在过年、市场货源偏少的原因,等过了农历正月,农民普遍开始春耕备耕,主产区大豆将进入集中售粮高峰,大豆市场价格可能会出现阶段性回落。”王禹分析,此外,3月份巴西大豆将开始集中到港,市场价格可能会出现阶段性回落。”王禹分析,此外,3月份巴西大豆产量将达到1.8亿吨,创历史新高,由于巴西大豆价格比美国大豆价格低,也将对国内大豆市场带来一定下行压力。为此王禹建议,农垦等个别种粮大户,要综合考虑自己手中余豆的数量、质量、仓储条件等因素,密切关注市场价格行情,把握好售粮时机,适时出手,争取卖个好价钱。